

**Подготовительный комитет Конференции
2010 года участников Договора о
нераспространении ядерного оружия
по рассмотрению действия Договора**

30 April 2007
Russian
Original: Spanish

Первая сессия

Вена, 30 апреля — 11 мая 2007 года

**Меры в целях осуществления исследования
Организации Объединенных Наций по вопросу
о просвещении в области разоружения
и нераспространения**

Национальный доклад Мексики

Введение

Мексика убеждена в том, что просвещение в области разоружения и нераспространения вносит ценный вклад в укрепление международного мира. Поэтому Мексика оказывает поддержку рассмотрению этого вопроса на различных форумах по вопросам разоружения и нераспространения.

В этой связи, учитывая резолюцию 61/73 Генеральной Ассамблеи под названием «Исследование Организации Объединенных Наций по вопросу о просвещении в области разоружения и нераспространения»¹, которая была принята без голосования 6 декабря 2006 года, в частности пункт 1 постановляющей части, в котором содержится призыв к государствам и другим организациям продолжать применять рекомендации, содержащиеся в исследовании, а также информировать о шагах, предпринятых в целях их осуществления. Кроме того, учитывая глубочайшую заинтересованность Мексики в деле формирования культуры мира и ненасилия, включая просвещение по вопросам разоружения и нераспространения в качестве эффективных средств для достижения этой цели, к государствам — членам Договора о нераспространении была обращена просьба представить информацию о мерах и действиях, принятых в этом направлении.

Ниже приводится информация о мерах, осуществленных Мексикой в этой области.

¹ Также в соответствии с рекомендацией 31 Исследования Организации Объединенных Наций по вопросу о просвещении в области разоружения и нераспространения.



**Рекомендация 1
Исследования**

Государствам-членам рекомендуется придавать большое значение просвещению и подготовке в области разоружения и нераспространения в своих программах и стратегиях в соответствии с их национальным законодательством и практикой, принимая во внимание текущие и будущие тенденции.

**Рассмотрение вопроса на международных и региональных форумах
и в международных и региональных организациях**

В ходе Конференции 2005 года участников Договора о нераспространении ядерного оружия по рассмотрению действия Договора (Нью-Йорк, 2–27 мая 2005 года) Мексика вместе с Венгрией, Египтом, Мексикой, Новой Зеландией, Перу, Польшей, Швецией и Японией представила рабочий документ NPT/CONF.2005/WP.30 от 11 мая 2005 года по вопросу о просвещении в области разоружения и нераспространения. В указанном документе отмечается, что «образование по вопросам разоружения и нераспространения может обеспечить продолжение формирования институциональных знаний и оказать помощь тем, кто занимается вопросами ДНЯО, в понимании Договора и его режима в целом. Кроме того, это окажет содействие государствам — участникам ДНЯО в повышении осведомленности о новых и всех опасностях, связанных с ядерным оружием, и информировании общественности о мерах, осуществляемых с этой целью правительствами, дипломатами и международными учреждениями», включая, в частности, ряд рекомендаций.

В Политической декларации, принятой в ходе первой Конференции государств-участников и сторон, подписавших Договор о создании зоны, свободной от ядерного оружия, которая состоялась в Тлателолко, город Мехико, 26–28 апреля 2005 года, Мексика поддержала включение пункта 30, в котором отмечается «убеждение в том, что просвещение по вопросам разоружения и нераспространения представляет собой важное средство для того, чтобы содействовать формированию мира, свободного от угрозы ядерного оружия», и предложила всем государствам осуществлять программы с целью изучения ценностей мира, разоружения и ядерного нераспространения в рамках соответствующих учебных и научных заведений.

Кроме того, к МАГАТЭ и основным странам был обращен призыв оказать содействие в пропаганде и реализации таких программ. Конференция участников зон, свободных от ядерного оружия, явилась ценным форумом для поощрения дискуссии по этому вопросу в рамках гражданского общества, что содействовало широкому участию его представителей. Результаты Конференции были опубликованы в качестве официального документа Конференции по рассмотрению действия Договора о нераспространении 2005 года (NPT/CONF.2005/WP.46 от 18 мая 2005 года).

Мексика выступала за включение этого вопроса через посредство резолюций в повестку дня различных международных и региональных форумов, таких, как Организация американских государств (ОАГ) и Организация по за-

прещению ядерного оружия в Латинской Америке и Карибском бассейне (ОПАНАЛ), и ее представители участвовали в Программе стипендий по вопросам разоружения Организации Объединенных Наций, благодаря чему подготовку получили многочисленные мексиканские дипломаты, которые участвуют в разработке внешней политики в этой области. В 2006 году представительница Мексики участвовала в этой программе в качестве стипендиата.

Программа под названием «Безопасная Мексика»

В Мексике осуществляется программа под названием «Безопасная Мексика» с целью борьбы против распространения оружия; эта программа осуществляется по линии министерства военно-морского флота и учреждений, которые участвуют в национальной повестке дня по вопросам безопасности. В рамках этой повестки дня применяются административные и правовые механизмы на основании статей 1, 3 и 12 Закона о национальной безопасности, целью которого является создание основ для интеграции и координации действий ведомств и учреждений, отвечающих за обеспечение национальной безопасности в их соответствующих областях компетенции, а также в рамках национального плана развития на 2001–2006 годы, пункт 7 раздела, касающегося правопорядка и законности.

В рамках усилий Мексики в области просвещения по вопросам разоружения и нераспространения министерство военно-морского флота осуществляет следующие мероприятия: а) разработка итоговых документов, которые делегация Мексики представляет в Организации Объединенных Наций, и участие в деятельности различных рабочих групп при обсуждении международных документов, что позволяет государствам идентифицировать и контролировать на достоверной и своевременной основе деятельность по распространению оружия; б) министерство военно-морского флота принимает участие в различных многосторонних инициативах с целью содействия ограничению обычных вооружений и контроля за ними, что осуществляется параллельно с мерами по укреплению доверия, которые предусматриваются в Сантьягской и Сан-Сальвадорской декларациях; в) применение программы действий по предотвращению, пресечению и искоренению незаконной торговли легким и стрелковым оружием; г) осуществление программы «Безопасная Мексика», в рамках которой применяются административные и правовые механизмы на основании статей 1, 3 и 12 Закона о национальной безопасности.

Кроме того, Мексика через посредство соответствующих компетентных властей уделяет основополагающее внимание борьбе с распространением обычных вооружений, а также поддержанию регионального и международного мира и безопасности. В этой связи начиная с 1992 года Мексика ежегодно представляет надлежащие ответы на матрицы для Реестра обычных вооружений и оборонительных расходов, в которых содержатся соответствующие данные об импорте, экспорте и военных расходах, что содействует укреплению мер доверия на международной арене.

Программа по вопросам международного разоружения и безопасности для сотрудников министерства иностранных дел Мексики

Учитывая важное значение подготовки сотрудников министерства иностранных дел по этим вопросам 7 февраля — 25 мая 2006 года Институт министерства иностранных дел им. Матиаса Ромеро осуществил программу по вопросам международного разоружения и безопасности, в рамках которой рассматривались следующие темы: организация, цели и введение; исторический период 1899–2005 годов; ядерная проблематика и вопросы, касающиеся международной безопасности.

В рамках этого мероприятия предусматривалось обрисовать общую панораму проблематики в области разоружения и многосторонних усилий с целью определения и разработки системы коллективной безопасности; осуществить обзор концепций безопасности, национального государства, национальной и коллективной безопасности; предоставить слушателям четкую идею о целях многосторонних договоров в области разоружения; ознакомить участников с историческими и нынешними прецедентами; предоставить информацию о различных формах и механизмах в области разоружения (односторонние, двусторонние, региональные и многосторонние); и осуществить анализ теоретических источников, касающихся различных аспектов данного вопроса.

Генеральное управление по вопросам системы Организации Объединенных Наций заинтересовано в том, чтобы осуществлять мероприятия в рамках указанной программы на региональном уровне. В ближайшее время будет начат подробный анализ возможных мер для осуществления такой программы.

Интернет-курс по вопросам разоружения и международной безопасности

Кроме того, используя электронные средства, имеющиеся в его распоряжении, Институт им. Матиаса Ромеро (ИМР) осуществил интернет-курс по вопросам разоружения и международной безопасности с 2 октября 2006 года по 21 мая 2007 года. Этот курс ориентирован на формирование нового взгляда на вечные проблемы разоружения и международной безопасности и повышение осведомленности о настоятельной необходимости их изучения. В число конкретных целей курса входят следующие: 1) определение исторических этапов в области разоружения и международной безопасности; 2) оценка различных подходов к проблематике разоружения; 3) оценка многосторонних усилий по разработке, определению и формированию системы коллективной безопасности; и 4) синтез проблематики международной безопасности и разоружения в историческом и тематическом плане.

Семинар в связи с сороковой годовщиной подписания Договора Тлателолко

В связи с сороковой годовщиной принятия и открытия для подписания Договора о запрещении ядерного оружия в Латинской Америке и Карибском бассейне (Договор Тлателолко) ИМР 14 и 15 февраля 2007 года организовал научный семинар с целью рассмотрения следующих вопросов: 1) Договор, его влияние в Латинской Америке и Карибском бассейне и в мире в целом; 2) эффективные международные соглашения с целью обеспечения гарантий государствам, не обладающим ядерным оружием, против угрозы применения или применения ядерного оружия; и 3) проблемы в области разоружения и нераспространения.

Конференция по химическому оружию

23 мая 2006 года в Институте им. Матиаса Ромеро была проведена конференция под названием «Конвенция по химическому оружию», под председательством Рохелио Пфиртера, генерального директора Организации по запрещению химического оружия.

Радиопрограмма «Международные отношения Мексики»: вопросы разоружения и нераспространения

В рамках радиопрограммы «Международные отношения Мексики» ИМР провел обсуждение темы ядерного разоружения в ходе следующих радиопередач:

а) «Ядерная безопасность через 20 лет после Чернобыля», интервью с Хуаном Эйбеншутцем, генеральным директором Национальной комиссии по вопросам ядерной безопасности и гарантиям, 2 мая 2006 года;

б) «Обзор Конвенции по химическому оружию и ее соблюдение», интервью с Рохелио Пфиртером, генеральным директором Организации по запрещению химического оружия (ОЗХО), 30 мая 2006 года;

с) «Договор о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний», интервью с Херардо Суаресом, бывшим директором Отдела международной системы наблюдения временного технического секретариата Подготовительной комиссии для организации ДВЗЯИ, 17 октября 2006 года;

д) «ОПАНАЛ и 40-я годовщина договора Тлателолко», интервью с Эдмундо Варгасом Карреньо, генеральным секретарем ОПАНАЛ, 13 февраля 2007 года;

е) «Празднование 40-й годовщины договора Тлателолко», интервью с Эктором Грос Эспиели, бывшим генеральным секретарем ОПАНАЛ и послом Уругвая во Франции; Педро Нуньесом Москеда, послом Кубы в Бразилии, и Анной Мария Сетто, заместителем Генерального секретаря МАГАТЭ, 20 февраля 2007 года.

75-й номер мексиканского журнала по вопросам внешней политики («Ревиста мекхикана де политика экстериор»), посвященный многосторонним переговорам по вопросам разоружения

В ежеквартальном издании мексиканского журнала по вопросам внешней политики, № 75, Институт им. Матиаса Ромеро рассмотрел вопрос о «многосторонних переговорах по вопросам разоружения». В этот номер были включены следующие статьи: 1) «Шесть десятилетий многосторонних переговоров в области разоружения», Мигель Марин Бош; 2) «Осуществление Конвенции по химическому оружию», Пабло Маседо Рибас; 3) «Договор о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний», Перла Карвальо; 4) «Переговоры по стрелковому оружию: историческая перспектива», Мария Анхелика Арсе; 5) «Переговоры по вопросам, касающимся легкого и стрелкового оружия: многосторонняя перспектива», Луис Альфонсо де Альба Гонгора; и 6) «Противопехотные мины», Сокорро Ровираса.

Рекомендация 13
Исследования

Государствам-членам рекомендуется уделять особое внимание подготовке сотрудников таможенных, лицензионных и правоохранительных органов в целях выполнения международных обязательств государств-членов в областях, касающихся разоружения и нераспространения.

Правительство Мексики придает особое внимание профессиональной подготовке сотрудников таможенных учреждений через посредство Генерального таможенного управления (ГТУ), которое входит в состав системы налогового управления министерства финансов и государственного кредита.

В рамках своих обязательств по защите жизни людей, собственности, окружающей среды, а также по обеспечению безопасности каналов международной торговли Генеральное таможенное управление выполняет задачу по сотрудничеству в борьбе с нераспространением оружия массового уничтожения, систем его доставки и имеющих к этому отношение материалов. Как явствует из этого обязательства, Мексика в соответствии с положениями статьи 3 Закона о мексиканской таможне осуществляет сотрудничество с международными организациями, в частности с Советом Безопасности Организации Объединенных Наций в целях выполнения резолюций 1373 (2001), 1540 (2004) и 1673 (2006), Всемирной таможенной организацией, Организацией по запрещению химического оружия (ОЗХО), Международным агентством по атомной энергии (МАГАТЭ) и специализированными учреждениями, в частности Межамериканским комитетом по борьбе с терроризмом.

В этой связи ГТУ проводит различные курсы, семинары и мероприятия с целью поощрения просвещения, распространения информации по вопросам культуры и профессиональной подготовки в области разоружения и нераспространения.

1. Семинар, посвященный опасным материалам и мерам в случае аварии, связанной с загрязнением химическими веществами, Матаморос, Тамаулипас, 29 ноября — 1 декабря 2005 года в координации с Агентством по охране окружающей среды (ЭПА-США) и Генеральной прокуратурой по охране окружающей среды.

2. Двусторонние учения, посвященные деятельности в случае аварии, связанной с химическим загрязнением, Матаморос, Тамаулипас и Браунсвилль, Техас. В рамках мероприятий, осуществленных в ходе этого семинара, 1 декабря 2005 года были проведены учения по имитации ситуации, в ходе которой на таможенном пункте в Матаморос произошла «авария» между буксиром, который перевозил 25 тонн олеума (химический токсичный материал) и грузовиком, который перевозил опасные отходы в контейнерах емкостью 200 литров. В рамках имитации этой аварии произошла утечка олеума из транспортного средства через выхлопной клапан, расположенный в верхней части, а из грузовика разлились опасные отходы. В этой связи был осуществлен план чрезвычайных мер в ходе таможенной операции с использованием со-

трудников таможи в составе группы по деятельности в случае чрезвычайной ситуации (чрезвычайное командование таможенного пункта Матаморос).

3. Курсы по вопросам безопасности в ходе коммерческих перевозок радиоактивных материалов, химических веществ и биологических средств, Мексика, 16–27 января 2006 года. Данные курсы были подготовлены и координировались ГТУ в рамках системы постоянной подготовки оперативных сотрудников на всех таможенных пунктах страны по вопросам безопасности и обеспечения непрерывного потока международной торговли; основной целью этого мероприятия было недопущение распространения оружия массового уничтожения с участием представителей МАГАТЭ и ОЗХО, государственного департамента, министерства энергетики и министерства национальной безопасности Соединенных Штатов Америки и т.д.

В этих курсах по повышению профессиональной подготовки приняли участие 132 сотрудника Генерального таможенного управления, а также 25 специально приглашенных представителей различных ведомств, федеральных органов власти, в частности представителей министерства военноморского флота, министерства иностранных дел, министерства связи и транспорта, министерства внутренних дел, Национальной комиссии по вопросам ядерной безопасности и гарантиям, Национального института ядерных исследований, министерства здравоохранения и Генеральной прокуратуры по защите окружающей среды и Федеральной комиссии по защите в случае санитарной опасности. В нем также приняли участие представители государственного департамента, министерства энергетики, министерства обороны и министерства национальной безопасности Соединенных Штатов Америки.

4. Курсы по методам реагирования в случае возникновения чрезвычайной ситуации, Рейноса, Тамаулипас, 27 марта — 1 апреля 2006 года. Цель курсов состояла в проведении профессиональной подготовки 60 сотрудников различных таможенных пунктов страны, которые занимаются вопросами импорта химических и взрывчатых веществ, а также средств двойного назначения. Эти курсы проводились инструкторами из министерства энергетики Соединенных Штатов Америки, а также Агентства по охране окружающей среды (ЭПА-США) Соединенных Штатов Америки. Был представлен доклад под названием «Подготовка по вопросам идентификации товаров», что позволило сотрудникам таможи определять с помощью визуального осмотра материалы, включенные в перечни подлежащих контролю товаров двойного использования, которые определяются Группой ядерных поставщиков (ГЯП). Агентство по охране окружающей среды (ЭПА-США) обеспечило целенаправленную подготовку по вопросам реагирования в случае аварии, связанной с опасными материалами, используя систему командования на случай таких аварий, что позволило участникам получить информацию и ознакомиться с процедурами, осуществляемыми в этом Агентстве.

5. Двусторонние учения на случай крупной химической аварии под названием «Рассвет» (“Nuevo Amanecer”), Рейноса-Фарр, 1 апреля 2006 года. В рамках оперативной деятельности по профессиональной подготовке были осуществлены практические учения на объектах таможенного пункта Рейноса. Учения состояли в имитации столкновения на международном мосту Нуэво Аманесер, соединяющем Рейноса с Фарр, между автоцистерной, наполненной 25 000 литров химической кислоты (токсичное химическое вещество) и грузо-

виком, в результате чего через выхлопной клапан автоцистерны произошла утечка кислоты, что в свою очередь привело к возникновению токсичного облака на прилегающей территории.

Персонал таможни в Рейноса принял активное участие в устранении этой аварии в соответствии с пособием по реагированию на чрезвычайную ситуацию в ходе проведения таможенной операции; была осуществлена эвакуация сотрудников из административных помещений, была сформирована группа чрезвычайного реагирования в составе персонала этого же таможенного пункта; в первую очередь были приняты непосредственные меры по реагированию на аварию с использованием средств личной защиты категории «А», с тем чтобы впоследствии осуществить координацию и передачу управления командованию специальных подразделений по борьбе с чрезвычайными ситуациями, которые занимаются вопросами, связанными с такими ситуациями.

6. Курс профессиональной подготовки по вопросам пограничной безопасности и применению первых мер, Нуэво-Ларедо, Тамаулипас. ГТУ осуществило упомянутый курс в июле 2006 года. Была осуществлена подготовка 27 оперативных сотрудников таможни и центральных учреждений, которые приняли участие в курсах, проведенных сотрудниками Управления таможенно-пограничных служб Соединенных Штатов Америки совместно с персоналом министерства транспорта Соединенных Штатов Америки для сотрудников 15 таможенных пунктов, через которые разрешается перевозка радиоактивных и ядерных материалов, и основного персонала центральных учреждений. В этом смысле указанные курсы включили подготовку по вопросам деятельности и реагирования в случае возникновения чрезвычайной ситуации, связанной с радиоактивными и/или ядерными материалами путем осуществления и применения стандартных оперативных процедур, разработанных в целях их применения в ходе чрезвычайных ситуаций, связанных с такими материалами.

7. Двусторонние учения по отработке действий в случае чрезвычайной аварии, связанной с радиоактивными материалами («грязная бомба»), мост международной солидарности — Колумбия, 22 июля 2006 года. Цель состояла в оценке потенциала реагирования чрезвычайного командования таможенных органов страны в случае возникновения чрезвычайной ситуации.

8. Международная программа профессиональной подготовки по вопросам пограничной безопасности: “Interdict/RADACAD Radiation Academy”, Ричленд, Вашингтон, США, 31 июля — 4 августа 2006 года. Цель данной программы состояла в том, чтобы предоставить информацию и провести профессиональную подготовку по вопросам разоружения и нераспространения. В этих курсах приняли участие 24 оперативных сотрудника таможенных органов и центральных учреждений.

9. Система предупреждения. В течение июня 2006 года ГТУ на национальном уровне внедрило комплексную автоматизированную таможенную систему электронного оповещения более чем 70 таможенных пунктов, через которые осуществляется транзит опасных материалов (токсичные химические и взрывчатые вещества) в целях предотвращения и подготовки персонала по вопросам управления, проверки, инспекции, отбора проб, погрузки, разгрузки и хранения таких материалов. В рамках этой системы предусматриваются превентивные меры, процедуры реагирования в случае чрезвычайной ситуации, первые меры помощи, рекомендации в отношении оборудования, разделения и

совместимости материалов и меры по ликвидации последствий в случае разлива или утечки опасных материалов.

10. Биологические учения в международном аэропорту города Мехико, октябрь 2006 года. ГТУ приняло участие в национальных учениях в координации с министерством здравоохранения, в ходе которых была осуществлена имитация ситуации возникновения пандемии птичьего гриппа в Мексике. В рамках этих учений были апробированы возможности национального реагирования в случае возникновения чрезвычайной ситуации такого рода, а также порядок деятельности оперативного персонала мексиканской таможни. Такие учения и профессиональная подготовка по вопросам, касающимся биологических инфекционных средств, позволили ГТУ укрепить и усовершенствовать систему обмена информацией и межведомственной координации между портами импорта и экспорта товаров, а также портами въезда и выезда международных пассажиров.

В качестве одной из подготовительных мер в рамках этих учений смешанная американо-мексиканская комиссия по предотвращению ящура и других экзотических заболеваний среди животных при министерстве сельского хозяйства осуществила подготовку таможенного персонала в Мексике по вопросам, касающимся личной защиты, профилактических мер и обслуживания, а также поведения животных, в частности птиц, в ходе их транспортировки, хранения, погрузки, разгрузки и т.д.

11. Международные курсы по вопросам идентификации и управления риском. В международных курсах по вопросам идентификации и управления риском в период с 26 февраля по 2 марта 2007 года при поддержке таможенных и пограничных органов были осуществлены Международные курсы по вопросам идентификации и управления риском, в которых приняли участие 20 сотрудников основных морских таможенных пунктов и центральных районов в таможенном пункте в Мансанильо.

12. Курсы в рамках программы подготовки сотрудников морских таможенных пунктов. В течение первого квартала 2007 года, с 26 марта по 27 апреля в Галифаксе, Канада, в сотрудничестве с Канадским агентством пограничной службы (КАПСА) было обеспечено участие 20 сотрудников основных морских таможенных пунктов и центральных районов в курсах профессиональной подготовки в рамках учебной программы для сотрудников морской таможни. По результатам прохождения такой подготовки участвовавшим сотрудникам будут выданы сертификаты по вопросам безопасности морских границ и портов.

Рекомендация 23
Исследования

Работникам системы просвещения следует рассмотреть возможность использования в любых учебных материалах всего спектра педагогических методов. Помимо компьютерного обучения весьма полезными методами являются типовые программы Организации Объединенных Наций, другие имитационные игры и игры, связанные с разыгрыванием ролей, видеоматериалы, песни, театральные постановки, кукольные представления, поэзия, фотография, складывание бумажных фигурок, изобразительное искусство и творческое произведение. Особое внимание следует уделять применению методов обучения, основанных на участии, которые могут использоваться применительно к весьма разнообразным контингентам и проблемам, касающимся разоружения и нераспространения.

Пропаганда вопроса сотрудниками государственных учреждений

Мексика принимала меры по поощрению участия сотрудников государственных учреждений, отвечающих за данный вопрос, в научных мероприятиях и форумах, с целью распространения информации о разоружении и нераспространении.

Пропаганда идеи создания кафедры ЮНЕСКО по вопросам разоружения: просвещение по вопросам разоружения и нераспространения

Начиная с 2005 года Национальный автономный университет Мексики (УНАМ) через посредство Центра международных отношений факультета социально-политических наук УНАМ содействовал созданию кафедры ЮНЕСКО по вопросам разоружения: просвещение по вопросам разоружения и нераспространения. Этот проект, инициированный Эдмундо Эрнандесом-Вела ст., пользуется решительной поддержкой со стороны руководства факультета и осуществляется под руководством ректора Университета.

Проект создания кафедры ЮНЕСКО по вопросам разоружения подчеркивает важное и непреходящее значение этого вопроса. В его рамках особое внимание уделяется высшим учебным заведениям, и в частности подготовке специалистов по международным отношениям. Его характерной чертой является обеспечение тесной связи между вопросами мира и развития во всех их компонентах и формах. В рамках проекта рассматриваются следующие вопросы: международная политика, международное право, внешняя политика Мексики и экономика и развитие, т.е. темы, которые имеют основополагающее значение для обучения, подготовки и повышения квалификации специалистов-международников самого высокого профессионального уровня, которые необходимы стране в соответствии с ее национальными первоочередными задачами, учитывая проблемы, связанные с явлением гонки вооружений и угрозами международному миру.

Основными долгосрочными целями кафедры являются: а) распространение информации о необходимости повсеместного уведомления о серьезной

опасности и нынешнем непредсказуемом риске гонки вооружений во всех ее формах и проявлениях, а также о ее колоссальных последствиях, особенно связанном с ней агрессивном поведении и склонности к применению силы и насилия; b) распространение как можно более широких знаний среди общественности об оружии массового уничтожения, в частности о ядерном оружии, и его вертикальном и горизонтальном распространении, что представляет собой основную угрозу уничтожения человечества и всего живого на земле; c) повсеместное распространение информации о зловещих и неприемлемых последствиях, связанных с переключением ценных экономических ресурсов и огромных человеческих ресурсов, в том числе детей, которые должны использоваться для стимулирования развития человечества, устранения неравенства и несправедливости и укрепления мира; d) последовательное формирование — на основе все более широкого и с каждым разом все более широкого и глубокого осознания — культуры мира и ядерного нераспространения на всех международных форумах, которые должны приобрести все более эффективный характер в рамках международного общества; e) создание постоянных условий для исследования, анализа, размышления, обсуждения, разработки предложений, формулирования и осуществления практической политики в вопросах разоружения и нераспространения и во всех связанных с этим областях; f) осуществление функций инициатора и организатора деятельности смежных национальных и международных учреждений в этой области; и g) содействие и поощрение реального достижения целей соответствующих мероприятий ЮНЕСКО и других правительственных и неправительственных международных организаций, связанных с вопросами разоружения и ядерного нераспространения.

Кроме того, следует отметить, что этот проект учитывает необходимость возрождения и укрепления повсеместно известной и хорошо документированной давней традиции внешней политики Мексики в интересах разоружения и мирного использования ядерной энергии и в этой связи соответственно необходимы активизация действий и вклада в этой основополагающей области деятельности международного общества, что позволит более активно содействовать развитию во всех сферах человеческой деятельности, а также созданию более равноправного и справедливого мирового сообщества и соответственно укреплению мира.

В связи с предстоящим формированием кафедры Центр международных отношений с учетом условий, сложившихся в ходе реформы системы образования на факультете социальных и политических наук, начавшейся в 1997 году, которая в настоящее время находится на первом этапе своего первоначального пересмотра, модернизировал эту программу как с точки зрения ее формирования с учетом событий в рамках международного общества, так и с учетом исключительно требований комплексной подготовки сотрудников по вопросам международных отношений с целью включения новых предметов, в рамках которых с точки зрения многосторонних и междисциплинарных позиций рассматриваются вопросы международных отношений, сложные и трудные вопросы мира и международной безопасности, в частности разоружения и развития гуманитарного потенциала. Кроме того, во все эти программы были включены разделы, касающиеся основных тем, а также их взаимозависимости.

Кроме того, осуществлялись меры по включению тем, касающихся разоружения, в программу деятельности Центра и в программу деятельности ка-

федры ЮНЕСКО по вопросам разоружения, которая осуществляется в научных и профессиональных кругах.

Поддержка, оказываемая факультетом политических наук важной деятельностью, осуществляемой Организацией Объединенных Наций, в частности по линии ЮНЕСКО, в интересах просвещения по вопросам разоружения во всем мире, также охватывает и другие сферы исследований как на уровне лицензиатов, так и на уровне аспирантуры, и в этой связи осуществляются научные и теоретические исследования, касающиеся основных вопросов как в рамках проведения курсов и семинаров, так и в рамках подготовки профессиональных и научных работ, благодаря чему отмечалось значительное увеличение числа научных работ, связанных с деятельностью в области разоружения и другими вопросами в этой области, включая важный вклад в дело обеспечения прогресса и достижения более существенных и качественных результатов.

Также было подготовлено издание книги под названием «Общество и перемены на региональном уровне: перспективное видение» под редакцией г-жи Лурдес Сьерра Кобе и Альфредо Ромеро Кастилья, которая была опубликована ФСПиС-УНАМ в 2006 году; также были представлены книги под названием «Война и борьба с терроризмом, Афганистан, Ирак и Чечня» Рауля Фахардо и «Операции Организации Объединенных Наций по поддержанию мира: уроки для Мексики» под редакцией Кристины Росас Гонсалес.

Кроме того, Центр международных отношений УНАМ осуществляет редакцию журнала «Международные отношения», который в своем номере за май — август опубликовал статью Дорис Мусалем Рахаль под названием «Палестино-израильский конфликт в рамках американского унилатерализма». Кроме того, осуществляется публикация «Словаря международной политики», в котором периодически освещаются современные термины в области международных отношений, включая разоружение, ядерное оружие, Межамериканский договор о взаимной помощи и т.д.

Что касается средств массовой информации, то следует отметить тридцатый международный весенний colloquium, состоявшийся в мае 2005 года, в ходе которого рассматривались темы, касающиеся разоружения, ядерного вооружения и различных конфликтов, в частности палестино-израильского конфликта, Чечни и т.д.

Кроме того, в рамках усиления деятельности кафедры ЮНЕСКО по вопросам разоружения во взаимодействии с группой специалистов, которая была учреждена под руководством Эдмундо Эрнандеса-Вела ст. и включает в своем составе преподавателей, научных работников различных уровней и стажеров, УНАМ в ближайшее время планирует разработать программу поддержки для проектов новаторской деятельности и совершенствования образования, которая будет посвящена вопросам мира и безопасности и развития гуманитарного потенциала, которая, как мы надеемся, будет одобрена УНАМ в силу того, что разоружение и нераспространение играют важную роль в его рамках.

В заключение следует отметить, что план научных исследований в области международных отношений был обновлен в 2005 году, при этом была подчеркнута многоаспектная и междисциплинарная роль этого плана, в рамках которого учащимся обеспечивается всеобъемлющая комплексная подготовка, которая позволяет им приобретать знания, навыки, возможности и перспективы

для изучения международных и национальных условий. Программа подготовки специалистов по международным отношениям включает различные области познаний, которые охватывают в общей сложности 36 предметов, и предусматривает такие темы, как разоружение, нераспространение, гонка вооружений, региональные конфликты и безопасность. В эту программу также включен курс по теме «Разоружение», и кроме того, предусматривается изучение других вопросов, которые включают основы и прецеденты для анализа этой темы.

Рекомендация 33
Исследования

Государствам-членам и заместителю Генерального секретаря по вопросам разоружения рекомендуется включать свои замечания в предназначенную для Первого комитета Генеральной Ассамблеи информацию о результатах выполнения рекомендаций, содержащихся в настоящем исследовании.

В своем выступлении в Первом комитете шестьдесят первой сессии Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций Мексика представила свои соображения по теме «Просвещение по вопросам разоружения и нераспространения». Кроме того, Мексика представила информацию об осуществлении рекомендаций, включенных в Исследование Организации Объединенных Наций по вопросам просвещения в области разоружения и нераспространения. Кроме того, Мексика призвала другие страны делать то же самое.

Кроме того, в ходе шестьдесят первой сессии Генеральной Ассамблеи Мексика представила резолюцию по вопросу об Исследовании Организации Объединенных Наций, посвященном просвещению по вопросам разоружения и нераспространения, которая была принята без голосования 16 декабря 2006 года (резолюция 61/73).